

К ВОПРОСУ О ПРАВОСПОСОБНОСТИ КОММЕРЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ: ОБЩИЙ ВЗГЛЯД НА ПРОБЛЕМУ

Т. Ю. Корнилова

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Для выступления в гражданском обороте от своего имени юридическое лицо должно обладать правоспособностью, которая определяет характер прав и обязанностей субъекта хозяйствования как участника коммерческой деятельности.

Применительно к юридическим лицам различают правоспособность общую и специальную. Специальная правоспособность означает, что юридическое лицо обладает только теми гражданскими правами, которые предусмотрены в его учредительных документах и соответствуют цели создания юридического лица. В учредительных документах в этом случае указываются конкретные виды деятельности, которыми вправе заниматься юридическое лицо. Иначе говоря, специальная правоспособность предопределяется предметом деятельности юридического лица, когда закрепление его в учредительных документах обязательно в предусмотренных законодательством случаях.

В отличие от лиц со специальной правоспособностью, юридические лица, наделенные общей правоспособностью, могут заниматься любой, однако не противоречащей законодательству деятельностью, т. е. иметь любые гражданские права и обязанности, не противоречащие законодательству.

Поскольку прежде всего субъектами хозяйственных отношений выступают коммерческие организации, наибольший интерес для нас представляет правоспособность такой организации. Хотелось бы обратить внимание, что, несмотря на достаточно широкую законодательную базу, применение правовых норм, регулирующих деятельность ком-

мерческих юридических лиц, вызывает на практике существенное затруднение. Это объясняется тем, что отдельные вопросы деятельности субъектов хозяйствования, в частности вопросы правоспособности коммерческой организации, законодатель урегулировал не в полной мере. Остановимся на проблеме подробнее.

В науке гражданского права вопрос о характере правоспособности коммерческих юридических лиц долгое время являлся дискуссионным в силу того, что в действующем Гражданском кодексе Республики Беларусь (далее – ГК) прямо не закреплена норма, подтверждающая общий характер правоспособности коммерческих юридических лиц. В этой связи существуют мнения, что белорусский законодатель наделяет коммерческие организации специальной правоспособностью, что, по нашему мнению, не совсем верно.

Обратим внимание, что согласно положениям ст. 45 ГК юридическое лицо может иметь гражданские права, соответствующие целям деятельности, предусмотренным в его учредительных документах, а также предмету деятельности, если он указан в учредительных документах, и нести связанные с этой деятельностью обязанности.

Мы полагаем, что отсутствие указания в названной статье на возможность осуществлять любые виды деятельности вовсе не означает, что ст. 45 ГК не предоставляет коммерческим организациям правомочия иметь гражданские права и нести гражданские обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законом, а соответственно нет достаточных оснований придерживаться исключительно концепции специальной правоспособности юридического лица.

На наш взгляд, сам факт того, что указание в уставе юридического лица, что оно имеет целью извлечение прибыли (т. е. является коммерческой организацией), значительно расширяет объем и сферу деятельности юридических лиц, занимающихся коммерческой деятельностью.

Выше мы указывали, что специальная правоспособность юридического лица предопределяется предметом деятельности. Это означает, что юридическое лицо должно осуществлять только те виды деятельности, которые указаны в учредительных документах. Отметим, что данное требование касается прежде всего некоммерческих организаций и унитарных предприятий (среди коммерческих). Однако, проанализировав положения действующего законодательства, мы пришли к выводу, что указание в учредительных документах видов деятельности для коммерческой организации является правом, но никак не обязанностью. Об этом свидетельствуют положения новой редакции Положения о государственной регистрации и ликвидации субъектов хозяйствования, утвержденного Декретом Президента Республики Беларусь от 16 января 2009 г. № 1.

В соответствии с п. 19 Положения в учредительных документах юридического лица виды деятельности, осуществляемые юридическим лицом, могут указываться по желанию собственника имущества, учредителей (участников). Более того, регистрирующим органам запрещается требовать указания в учредительных документах коммерческих юридических лиц осуществляемых ими видов деятельности. Безусловно, на данный момент позиция белорусского законодателя по вопросу характера правоспособности коммерческих юридических лиц предельно ясна.

Таким образом, учитывая нормы новой редакции Положения о государственной регистрации и ликвидации субъектов хозяйствования, считаем возможным говорить о внесении соответствующих изменений в ГК с целью единообразного понимания закона. Мы полагаем, что изменения должны касаться непосредственно содержания статьи ГК, определяющей правоспособность юридических лиц. Внесение изменений в комментируемую статью ГК, во-первых, устранил существующие дискуссии по поводу характера правоспособности коммерческой организации, а, во-вторых, будет

способствовать дальнейшему развитию гражданского оборота и укреплению хозяйственных связей между юридическими лицами.